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Blok: Technologia Zywnosci

1. Tyndalizacja jest to proces polegajacy na:
a) kilkukrotnej pasteryzacji

b) krotkotrwatym obgotowaniu produktu

2. Ser mascarpone pochodzi z:

a) Francji

b) Grecji

3. Przyprawg, ktora wystepuje jako owoc w ksztalcie oSmioramiennej gwiazdy jest:

a) imbir

b) kardamon

4. Najciemniejszy kolor posiada miod:
a) lipowy

b) akacjowy

5. Bataty -sgq to tak zwane:

a) stodkie ziemniaki

b) buraki cukrowe

6. Kwasy tluszczowe omega- 6 to kwasy:
a) wielonasycone

b) jednonasycone

7. Utrwalaniem zywnosci przez odwodnienie nie jest:

a) zageszczanie (koncentracja)

b) suszenie

8. Skladnikami kawy Inki sa:

a) jeczmien, zyto, cykoria, buraki cukrowe
b) kukurydza, seler, ryz, jarmuz

9. Mig¢so ryby zawiera okolo... bialka:
a) 45%

b) 35%

10. Najmniej cukru zawieraja:

a) powidta

b) konfitury

11. Fenkul to inaczej:

a) koper wloski

b) jarmuz

12. Surowcem pochodzenia roslinnego jest:
a) ostryga

b) krewetka

c) glebokim zamrazaniu

d) stopniowym rozmrazaniu

c¢) Wioch
d) Hiszpanii

) anyz
d) rozmaryn

¢) rzepakowy
d) gryczany

c¢) nie dojrzale banany
d) kasztany jadalne

C) nienasycone
d) trans

c) liofilizacja
d) solenie

¢) proso, buraki ¢wiktowe
d) kakao, proso, seler

¢) 14-20%
d) 8-10%

¢) dzemy
d) marmolady

c) brokut
d) pietruszka naciowa

c) granat
d) kawior

13. Przyczyna powstania bombazu w konserwach najczes$ciej sa:

a) bakterie Clostridium botulinum
b) bakterie Escherichia coli

14. Retinol jest to witamina:
a)E
b) Bi,

c¢) gronkowce zlociste

d) wlosnie krete

c)D
d A

15. Sznury bialkowe, ktore utrzymuja zottko jaja w stalym polozeniu to:

a) chalazy
b) bielma

c) wigzadta
d) niacyna



16. Kasza z twardej pszenicy durum, ktorej ziarna po oczyszczeniu gotuje si¢ na parze i
poleruje, to kasza:

a) kuskus c) jaglana

b) manna d) quinoa

17. Naturalnymi barwnikami owocow i warzyw nadajacymi im czerwony lub fioletowy
kolor s3:

a) antocyjany c) fenole

b) argininy d) azotany

18. Maslo zawiera okolo:

a) 50% tluszczu ¢) 25% biatka

b) 80% tluszczu d) 15% biatka
19. Tran, watrobka i zolttka jaj styna z zawartoSci:

a) witaminy A ¢) wapnia

b) witaminy B, d) selenu

20. Azotyn sodu jest:

a) barwnikiem ¢) konserwantem
b) aromatem d) regulatorem kwasowosci
21. Najbogatsza w skrobie czeScig ziarna zboz jest:

a) zarodek ¢) bielmo

b) warstwa aleurynowa d) tuska

22. Podczas Kkiszenia papryki zachodzi glownie fermentacja:

a) octowa c) mastowa

b) alkoholowa d) mlekowa

23. Olej kujawski powstaje glownie z:

a) oliwek ¢) stonecznika

b) soi d) rzepaku

24. Czescia jadalng szparaga sa:

a) zgrubiale ktacza ¢) pierzaste, aromatyczne liScie
b) korzenie spichrzowe d) zgrubiale pedy
25. Ryba morskaq jest:

a) fladra c) sieja

b) amur d) karas

26. Zawartos¢ migzszu owocowego w nektarach powinna wynosic :

a) 10- 20% c) okoto 80%

b) 25- 50% d) okoto 70%
27. Podczas procesu gotowania ulegajg denaturacji:

a) thuszcze c) biatka

b) weglowodany d) witaminy

28. Z zawartoS$ci wysokiej jakoSci biologicznej bialka slyng:

a) nasiona stragczkowe ¢) zboza

b) warzywa kapustne d) warzywa korzeniowe
29. Przeciwutleniaczami nie s3:

a) witamina C, E ¢) flawonoidy
b) karotenoidy d) alfatoksyny
30. Oznaczenie na butelce wina ,, Semi dry” wskazuje, ze wino jest:

a) potstodkie c) stodkie

b) poétwytrawne d) wytrawne
31. Nerkowka jest to element kulinarny poltuszy:

a) baraniej c¢) wotowej

b) wieprzowe;j d) cielgcej



32. Proces, podczas ktorego maslo oczyszczane jest z bialka i innych substancji stalych,
efektem czego otrzymywany jest czysty thuszcz, nazywany jest:

a) glazurowaniem

b) karmelizowaniem

33. Do fizycznych Srodkow spulchniajacych nalezy:
a) zakwas

b) soda

34. Szproty sa bardzo dobrym zrédlem:

a) weglowodanow

b) thuszczow nasyconych

35. Podpuszczka jest niezbedna do produkcji:
a) wedlin dojrzewajacych

b) sera zbltego

36. Szpikowanie jest to:

a) oddzielenie kosci od migsa

b) wprowadzenie paskow stoniny w tkanke migsng

37. Do produkcji chleba razowego nalezy uzy¢ maki:

a) zytniej typ 2000 i pszennej typ 850
b) zytniej typ 450 i pszennej typ 550
38. Pigwa nalezy do owocow:

a) jagodowych

b) lupinowych

39. Surowcem do produkcji winiaku jest:
a) spirytus ziemniaczany i owoce

b) zboze i owoce

40. Apertyzacja jest to metoda:

a) niszczenia szkodnikow

b) konserwowania zywnosci

c¢) klarowaniem
d) dekantacja

¢) para wodna
d) kwasny weglan amonu

c) wapnia
d) witaminy C

c) cydru
d) salami

¢) sposob peklowania mi¢sa
d) usunigcie z migsa tkanki facznej

¢) pszennej typ 450
d) zytniej typ 550

¢) ziarnkowych
d) pestkowych

c¢) whisky
d) wino

c¢) dezynfekcji pomieszczen
d) mycia naczyn

41. Dzieza jest to naczynie do tradycyjnego sporzadzania:

a) sera dojrzewajacego
b) wedlin dojrzewajacych

42. Napis na opakowaniu UHT oznacza, ze mleko jest:

a) sterylizowane

b) witaminizowane

43. Mlewnik shuzy do:

a) rozdrabniania i mielenia migsa
b) mielenia i famania ziaren zb6z
44. Strakowiec fasolowy jest to:
a) pajeczak

b) karaczan

45. Najwiecej kwasu szczawiowego zawiera:
a) groch

b) ziemniak

46. Kalmary s3 to:

a) jadalne kwiaty

b) szparagi

¢) chleba
d) kiszonek

C) pasteryzowane
d) homogenizowane

¢) wyciskania soku
d) wyrabiania ciasta drozdzowego

¢) motyl
d) chrzaszcz

¢) rabarbar
d) kalarepa

C) owoce egzotyczne
d) owoce morza

47. Nabial powinien by¢ przechowywany w magazynie, w ktérym spelnione sa warunki:

a) wilgotno$¢ 56- 60%, temp.8-10°C
b) wilgotnos¢ 80- 85% , temp. 2-4 °C

¢) wilgotno$¢ 95%, temp. 0-1°C
d) wilgotno$¢ 50%, temp. 10-15°C



48. Najwiecej weglowodanow w 100g zawiera:

a) gruszka ¢) midd pszczeli
b) kapusta d) ziemniak

49. Kaplon jest to :

a) baran ¢) kogut

b) byk d) indyk

50. Zatwierdzenie zakladu przez Panstwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego nie
obowigzuje przy:

a) zaktadaniu piekarni ¢) uruchamianiu cukierni
b) zaktadaniu przetworni owocowo- warzywnej d) produkcji pierwotne;j
51. Fizycznymi zanieczyszczeniami zywnosci sa:

a) smary, detergenty ¢) pestycydy, antybiotyki
b) kawatki tworzyw sztucznych, szkta d) muchy, szczury

52. Na jakos$¢ organoleptyczng Zywnosci nie ma wplywu:

a) smak c) wartos¢ odzywcza

b) konsystencja d) zapach

53. Panstwowa Inspekcja Weterynaryjna jest podlegla:

a) Ministerstwu Zdrowia

b) Ministerstwu Rolnictwa i Rozwoju Wsi

¢) Ministerstwu Gospodarki

d) Instytutowi Zywnosci i Zywienia

54. System Analizy Zagrozen i Krytycznych Punktow Kontroli to system:

a) ISO c) QMP

b) IJARS d) HACCP

55. W rejestrze produktow regionalnych i tradycyjnych objetych ochrong unijna
najwiecej jest produktow z:

a ) Belgii, Niemiec, Wielkiej Brytanii ¢) Francji, Hiszpanii, Wtoch
b) Litwy, Stowacji, Austrii d) Szwecji, Danii, Szwajcarii
56. Gléwnym Zrédlem izomeréw trans s3:

a) nasiona roslin strgczkowych C) owoce morza

b) warzywa kapustne d) margaryny twarde

57. PQS jest to system jakosci:

a) wolowiny ¢) drobiu

b) wieprzowiny d) baraniny

58. Najwiekszym producentem kawy jest:

a) Brazylia c) Meksyk

b) Grecja d) Hiszpania

59. Na Liste Produktow Tradycyjnych, prowadzona przez Ministra Rolnictwa i
Rozwoju Wsi wpisywane(i) sa:
a) produkty rolne, $§rodki spozywcze, napoje spirytusowe  ¢) wylacznie producenci

b) grupy producenckie, stowarzyszenia i osoby fizyczne d) tylko produkty rolne
60. System Gwarantowanej JakoSci Zywnosci (QAFP) jest system:
a) europejskim c¢) krajowym

b) $wiatowym d) regionalnym
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